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Η εκλογή Ντόναλντ Τραμπ στις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες αποτελεί ίσως σύμπτω-
μα μιας ευρύτερης κρίσης πολιτικής 
νομιμότητας, σύμφωνα με τον Ανα-
πληρωτή Καθηγητή του Τμήματος 
Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστη-

μών στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, Αντώνη Έλληνα. 
Εκτιμά ότι ο νεοεκλεγείς Πρόεδρος απέδειξε ότι 
αισθάνεται τον παλμό του κόσμου πολύ καλύτερα 
από τους επαγγελματίες πολιτικούς, εν μέρει όμως 
επειδή δεν διστάζει να παίζει με τις ανθρώπινες 
φοβίες και ένστικτα. Όσον αφορά τις αλλαγές που 
ο Τράμπ προτείνει, θεωρεί ότι είναι τόσο μεγάλες, 
που αργά ή γρήγορα θα προκύψει χάσμα προσδο-
κιών και αποτελεσμάτων, με ό,τι αυτό συνεπάγε-

ται. Επισημαίνει 
πως είναι κι ένα 
εγερτήριο μήνυμα 
για τους Κύπριους 
πολιτικούς, για 
άνοιγμα του κλει-
στού πολιτικού 
συστήματος που, 
αν συνεχίσει να 
λειτουργεί στη 

λογική του politics as usual, θα επιτείνει την κρί-
ση νομιμότητας, που ήδη άρχισε να διαφαίνεται 
στα εκλογικά αποτελέσματα. Το άνοιγμα σημαίνει 
περισσότερη διαφάνεια, μεγαλύτερη αξιοκρατία 
και αυξημένη λογοδοσία, καθώς και ενίσχυση της 
κοινωνικής δικαιοσύνης.  

Αποχαιρέτα την Αμερική που ήξερες… 
Η εκλογή Τραμπ είναι σίγουρα μια σημαντική 

αλλαγή. Βασικό χαρακτηριστικό της είναι η αβε-
βαιότητα για την επόμενη μέρα. Θα πρέπει να 
περιμένουμε να δούμε πως όλα αυτά που υποσχέ-
θηκε προεκλογικά θα μεταφραστούν σε πολιτικές. 
Μέχρι να ξεκαθαρίσει αυτό, η Αμερική του Τραμπ 
θα αντιμετωπιστεί με επιφυλακτικότητα τόσο εντός 
όσο και εκτός.

Πέρσι ήσασταν στην Αμερική, ποια Αμερική 
ανέτρεψε τους δημοσκόπους και έχει προκα-
λέσει τρόμο στον υπόλοιπο κόσμο; 
Κυρίως η Αμερική των μεγάλων οικονομικών 

ανισοτήτων. Με βάση τα exit polls, η μεγαλύτε-
ρη μετατόπιση σε σχέση με τις εκλογές του 2012 
ήταν σε ψηφοφόρους που προέρχονται από τα 
κατώτατα και κατώτερα εισοδηματικά στρώματα. 
Ο ανθυποψήφιος της Κλίντον για το χρίσμα των 
Δημοκρατικών, Μπέρνι Σάντερς, είχε καταφέρει να 
διεισδύσει πιο αποτελεσματικά από αυτήν σε αυτά 
τα στρώματα, αλλά έχασε.

Πώς ένας άνθρωπος που κάνει τον ρατσισμό 
κεντρικό του σύνθημα, που εξαγγέλλει απα-
γόρευση εισόδου στις ΗΠΑ των μουσουλ-
μάνων, που λέει ότι θα κτίσει διαχωριστικό 
τείχος με το Μεξικό, που θα ακυρώσει τη 
Συμφωνία του Παρισιού για τις κλιματικές 
αλλαγές και τη συμφωνία για το πυρηνικό 
πρόγραμμα του Ιράν, παίρνει εν έτει 2016 στα 
χέρια του την τύχη του πλανήτη; 
Ο Τραμπ πέτυχε τρία πράγματα. Πρώτον, κεφα-

λαιοποίησε τις οικονομικές ανησυχίες της χαμηλής 
και μεσαίας εισοδηματικής τάξης, υποσχόμενος 
επίπεδα ανάπτυξης που θα μπορέσουν να ενισχύ-
σουν τα εισοδήματά τους. Δεύτερον, κέρδισε από 
τη γενική απαξίωση των πολιτικών θεσμών στις 
ΗΠΑ και παρουσιάστηκε επιτυχώς ως ο εχθρός του 
πολιτικού κατεστημένου. Τρίτον, εκμεταλλεύτηκε 

τους χειρότερους φόβους των –κυρίως λευκών– Αμε-
ρικανών για τη μετανάστευση, συνδέοντάς τους με 
τη θρησκεία και με την εγκληματικότητα.

Τι είναι η εκλογή του Ντόναλντ Τραμπ; 
Είναι η εκλογή ενός outsider που δεν είχε ποτέ 

προηγουμένως αιρετό αξίωμα, ενός επιχειρηματία 
που έδειξε ότι μπορεί να νιώσει τον παλμό του κό-
σμου πολύ καλύτερα από τους επαγγελματίες της 
πολιτικής. Είναι, από την άλλη, η εκλογή στον ανώ-
τατο αξίωμα της χώρας ενός ανθρώπου, ο οποίος 
δεν αναγνωρίζει οιαδήποτε ταμπού στην έκφραση 
πολιτικού λόγου και δεν διστάζει να παίξει με τις 
ανθρώπινες φοβίες και ένστικτα. Και κάποιου που 
δεν δίνει ιδιαίτερη προσοχή στις λεπτομέρειες ή 
ακόμα και στα δεδομένα.

Πώς θα κρατηθεί η συνοχή της αμερικανικής 
κοινωνίας, πώς θα ξεπεραστεί ο διχασμός 
της προεκλογικής με τις διαδηλώσεις και 
αντιδράσεις; 
Έχοντας καταφέρει να διχάσει την Αμερική όσο 

κανένας άλλος υποψήφιος τα τελευταία χρόνια και 
έχοντας κεφαλαιοποιήσει τους χειρότερους φόβους 
και ένστικτα των Αμερικανών, ο Τραμπ θα πρέπει 
τώρα να ενώσει. Πολλά θα εξαρτηθούν από το πώς 
θα πολιτευτεί.

Ήταν ενωτικός στην επινίκια ομιλία του ως 
Πρόεδρος, αυτό τι δεικνύει; 

Ότι αντιλαμβάνεται την ανάγκη να είναι πρόε-
δρος όλων και να τους ενώσει μετά από μια διχαστι-
κή καμπάνια. Αυτό από μόνο του όμως δεν αρκεί. 
Είναι θέμα και των πολιτικών που θα υιοθετήσει.

Υποσχέθηκε την υλοποίηση προγράμματος 
για την αποκατάσταση των παραγωγικών υπο-
δομών στις ΗΠΑ, αλλά και τον διπλασιασμό 
της οικονομικής ανάπτυξης στην αμερικανική 
οικονομία, ενώ δήλωσε ότι η κατάργηση του 
προγράμματος για τη δημόσια υγεία που προ-
ώθησε ο Μπαράκ Ομπάμα, το «Obamacare», 
θα βρίσκεται στην κορυφή της ατζέντας. 
Είναι συνηθισμένο οι πολιτικοί να υπόσχονται 

πολύ περισσότερα από όσα μπορούν ρεαλιστικά 
να υλοποιήσουν. Το πρόβλημα με την προεκλογική 
καμπάνια του Τραμπ είναι ότι δεν έδωσε καθόλου 
λεπτομέρειες για το πώς θα επιφέρει όλες αυτές τις 
αλλαγές. Αυτό του δίνει κάποια ευελιξία. Με τόσο 
μεγάλες δεσμεύσεις που έχει κάνει, όμως, μάλλον 
θα έχει μικρή περίοδο χάριτος. Οι αλλαγές που προ-
τείνει είναι τόσο μεγάλες, που αργά ή γρήγορα θα 
προκύψει χάσμα προσδοκιών και αποτελεσμάτων, 
με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

Θετικό ή αρνητικό το ότι οι Ρεπουμπλικάνοι 
είναι απόλυτα κυρίαρχοι; 
Είναι γεγονός ότι ο έλεγχος του Κογκρέσου θα 

διευκολύνει τον Τραμπ, τουλάχιστον μέχρι τις εν-

διάμεσες εκλογές σε δύο χρόνια. Και είναι σχεδόν 
βέβαιο ότι θα πλαισιωθεί από άτομα που θα ανα-
ζητήσουν γέφυρες με τους Ρεπουμπλικάνους στο 
Κογκρέσο. Υπάρχουν όμως ζητήματα στα οποία οι 
Ρεπουμπλικάνοι αναμένεται να διαφωνήσουν μαζί 
του, τουλάχιστον μια σημαντική μερίδα εξ αυτών. 
Για παράδειγμα, στα θέματα διεθνούς εμπορίου, 
θα είναι δύσκολο να συσπειρώσει τους Ρεπουμπλι-
κάνους υπέρ της κατάργησης διεθνών συμφωνιών 
όπως η NAFTA.

Κατάφερε να ενεργοποιήσει τα αντανακλαστι-
κά αυτοσυντήρησης των μεσαίων και χαμη-
λών εισοδηματικών στρωμάτων της χώρας. 
Μπορεί όμως ο πλούσιος να συμπονέσει τον 
φτωχό; 
Μεταξύ των ανεπτυγμένων δημοκρατικών χω-

ρών, οι Ηνωμένες Πολιτείες είναι η χώρα με τις πιο 
μεγάλες οικονομικές ανισότητες. Με βάση κάποια 
στοιχεία, η οικονομική ανισότητα στις ΗΠΑ διατη-
ρήθηκε αντί να μειωθεί επί προεδρίας Ομπάμα, εν 
μέρει επειδή τα εισοδήματα των χαμηλά αμειβόμε-
νων έμειναν στάσιμα. Επομένως, σε κάποιο βαθμό 
ο Τραμπ κεφαλαιοποίησε την αγανάκτηση αυτών 
των κοινωνικών ομάδων, παίζοντας παράλληλα το 
αντι-συστημικό και το αντι-μεταναστευτικό χαρτί.

Το ερώτημα είναι αν οι πολιτικές του θα ενι-
σχύσουν αυτές τις ομάδες...  

Οι προεκλογικές δηλώσεις για φορο-απαλλαγές 
και για κατάργηση της καθολικής ιατροφαρμακευ-
τικής περίθαλψης δεν παραπέμπουν σε ουσια-
στικές κινήσεις για περιορισμό των οικονομικών 
ανισοτήτων. Το ότι η οκταετής διακυβέρνηση των 
Δημοκρατικών δεν κατάφερε να περιορίσει σημα-
ντικά τις ανισότητες, δείχνει ότι αυτές είναι βαθιά 
ριζωμένες στο αμερικανικό πολιτικό σύστημα και 
έχουν, βέβαια, σχέση και με την πολιτική ιστορία 
και εξέλιξη των ΗΠΑ.  

Θα υλοποιήσει την πρόθεσή του να τα βρει 
με τους Ρώσους; 
Ο Τραμπ υποστηρίζει ότι έχει μια πιο πραγμα-

τιστική προσέγγιση στο θέμα της Ρωσίας από ό,τι ο 
Ομπάμα. Η αλήθεια όμως είναι ότι και ο Ομπάμα 
προσπάθησε να επαναπροσεγγίσει τους Ρώσους το 
2008 αλλά προσέκρουσε αργότερα στις εξελίξεις σε 
Ουκρανία και Συρία. Στην πράξη δεν είμαι βέβαιος 
πόσο διαφορετική μπορεί να είναι η προσέγγιση 
του Τραμπ στο θέμα της Συρίας όταν υπάρχει πα-
ράλληλα το ζήτημα της Ουκρανίας.

Έντονες ανησυχίες για την επίδραση της 
εκλογής Ντόναλντ Τραμπ στην αμερικανική 
και γενικότερα στην παγκόσμια οικονομία, 
εκφράζουν οικονομολόγοι. 
Ο Τραμπ αμφισβητεί τις βασικές αρχές της 

μεταπολεμικής τάξης πραγμάτων, που στηρίζεται 
στην προσφορά ασφάλειας από τις ΗΠΑ έναντι 
της διασφάλισης ελεύθερου εμπορίου. Ο Τραμπ 
υποστήριξε επανειλημμένα ότι οι εταίροι των ΗΠΑ 
πρέπει να πληρώνουν την ασφάλεια που παρέχουν 
οι ΗΠΑ και έχει αμφισβητήσει βασικές συμφωνίες 
ελεύθερου εμπορίου, όπως η NAFTA. Αν υλοποιήσει 
τις δεσμεύσεις που έχει αναλάβει, αυτό συνεπάγε-
ται μεγάλες αλλαγές τόσο στο παγκόσμια σύστημα 
ασφάλειας όσο και στο διεθνές οικονομικό περι-
βάλλον. Δεν νομίζω όμως ότι αυτή η στάση να έχει 
τόσο μεγάλη στήριξη από το Κογκρέσο, ώστε να 
μπορούν να επέλθουν μεγάλες αλλαγές. Αντιδρά-
σεις θα υπάρξουν και από τους συμμάχους και 
εταίρους των ΗΠΑ.

 Υπάρχουν κάποια μηνύματα που στέλνει και 
στους πολιτικούς στην Κύπρο; 
Είναι ένα εγερτήριο μήνυμα για άνοιγμα ενός 

κλειστού πολιτικού συστήματος, που αν συνεχίσει 
να λειτουργεί στη λογική του politics as usual θα 
επιτείνει την κρίση νομιμότητας που άρχισε ήδη 
να διαφαίνεται στα εκλογικά αποτελέσματα.  Το 
άνοιγμα σημαίνει περισσότερη διαφάνεια, μεγαλύ-
τερη αξιοκρατία και αυξημένη λογοδοσία. Σημαίνει 
επίσης ενίσχυση της κοινωνικής δικαιοσύνης με 
ανακατανομή πόρων που λαμβάνει περισσότερο 
υπόψη τους outsiders αντί τους insiders του συ-
στήματος. Άλλωστε, το πόσο ανοικτό είναι ένα 
πολιτικό σύστημα και το πώς ανακατανέμει πό-
ρους, δεν εξαρτάται τόσο από εξωγενείς παράγοντες 
όσο από τις επιλογές των πολιτικών δρώντων του 
συστήματος.

Το άνοιγμα σημαίνει 
περισσότερη διαφάνεια, 
μεγαλύτερη αξιοκρατία 
και αυξημένη λογοδοσία, 
καθώς και ενίσχυση 
της κοινωνικής δικαιοσύνης

Άγνωστος Χ η πολιτική 
Τραμπ στο Κυπριακό

Η καλυτέρευση σχέσεων με Ρωσία θα έχει 
θετική επίδραση για Κύπρο, μια που θα μει-
ωθεί η επίδραση της Τουρκίας; 
Δεν είμαι τόσο βέβαιος ότι η βελτίωση των 

σχέσεων ΗΠΑ και Ρωσίας θα μειώσει την επίδραση 
της Τουρκίας. Αυτό θα εξαρτηθεί από διάφορους 
παράγοντες μεταξύ των οποίων οι εξελίξεις στη 
Συρία.

Ποια θα είναι η στάση του Ντόναλντ Τραμπ 
στο Κυπριακό, με δεδομένο ότι δεν ασχολή-
θηκε με το κυπριακό πρόβλημα ούτε πριν 
ούτε κατά τη διάρκεια των εκλογών;
Ο Τραμπ δεν φαίνεται να ασχολήθηκε με το 

Κυπριακό, ούτε και εμείς φαίνεται να ασχοληθή-
καμε ιδιαίτερα με την πιθανότητα εκλογής του. 
Επομένως, η στάση των ΗΠΑ στο Κυπριακό είναι 
ένα από τα πολλά άγνωστα της επόμενης μέρας. 
Ίσως πιο άγνωστο από όσο θα έπρεπε να είναι.

Πανηγυρίζουν οι ακροδεξιοί σε όλη την Ευ-
ρώπη και η Μαρί Λεπέν ετοιμάζεται... 
Πανηγυρίζουν όλοι οι ακροδεξιοί αλλά όχι 

μόνο. Πανηγυρίζουν όσοι προσπαθούν να κεφα-
λαιοποιήσουν πολιτικά το προφίλ του outsider, θε-
ωρώντας ότι η νίκη Τραμπ τους ανοίγει τον δρόμο. 
Δεν είναι τυχαίο που παράλληλα με τους εθνικι-
στές πανηγυρίζουν κόμματα όπως αυτό του Beppe 
Grillo ή η ριζοσπαστική αριστερά της Ολλανδίας.

ΑΝΤΩΝΗΣ 
ΕΛΛΗΝΑΣ

 Η εκλογή Τραμπ 
αποτελεί
σύμπτωμα κρίσης 
πολιτικής νομιμότητας

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Εγερτήριο μήνυμα για 
το πολιτικό  μας σύστημα
ΕΥΘΥΝΕΤΑΙ Η ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗΣ

Η εκλογή Τραμπ θέτει σε κίνδυνο τις σχέσεις ΕΕ-ΗΠΑ όπως δήλωσε ο Πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζαν Κλοντ Γιούνκερ. 

Αν ο Τραμπ υλοποιήσει τις προεκλογικές του δηλώσεις σε σχέση με την πολιτική ασφά-
λειας των Ηνωμένων Πολιτειών στην Ευρώπη, τότε αναμφίβολα οι διατλαντικές σχέσεις 
θα επηρεαστούν. Ένα ερώτημα, βέβαια, είναι αν οι Ευρωπαίοι θα αντιμετωπίσουν με μια 
φωνή τις όποιες προσπάθειες αλλαγής των διατλαντικών σχέσεων. Αμφιβάλλω.

Αποτελεί η εκλογή του σύμπτωμα μιας επανάστασης ενάντια στην παγκοσμιοποίηση; 
Αποτελεί ίσως σύμπτωμα μιας ευρύτερης κρίσης πολιτικής νομιμότητας, η οποία φαίνεται 
τόσο στις ΗΠΑ όσο και στην Ευρώπη. Η αιτία της κρίσης δεν είναι η παγκοσμιοποίηση 
αυτή καθαυτή αλλά η διαχείρισή της από τους πολιτικούς δρώντες. 
Το πρόβλημα είναι οι πολιτικές που έχουν καταρτίσει για να κατανέμουν το κόστος και 
τα οφέλη της παγκοσμιοποίησης. Και η ευκολία με την οποία καταφεύγουν σε αποδι-
οπομπαίους τράγους για να απαλλαγούν από την ευθύνη που έχουν να κάνουν μια πιο 
δίκαιη διαχείριση των ζητημάτων που δημιουργεί η διακίνηση ανθρώπων, αγαθών και 
κεφαλαίων.

Έχοντας καταφέρει 
να διχάσει την Αμερική όσο 
κανένας άλλος υποψήφιος τα 
τελευταία χρόνια και έχοντας 
κεφαλαιοποιήσει τους χειρό-
τερους φόβους και ένστικτα 
των Αμερικανών, ο Τραμπ 
θα πρέπει τώρα να ενώσει

Στώμεν μετά φόβου

Του Νίκου Χρ. 
Χαραλάμπους

ΓΝΩΜΗ

Η 
έκβαση των συνομιλιών που διεξήχθησαν στο Μοντ 
Πελεράν της Ελβετίας επιβεβαίωσε αυτό που έχει 
προ πολλού επισημανθεί από μερικούς, που διαθέ-
τουν επαρκή πολιτική παιδεία, κριτική ικανότητα 

και ελεύθερο φρόνημα, πως η «φιλοσοφία» της λύσης της 
διζωνική δικοινοτικής ομοσπονδίας, που συμφώνησαν οι 
ηγέτες των δυο κοινοτήτων και «ευλόγησε» ο ΟΗΕ με το 
Ψήφισμα του Συμβουλίου Ασφαλείας  649/1990, στις 12 Μαρ-
τίου 1990, είναι αδύνατο να οδηγήσει σε βιώσιμη λύση, παρά 
μόνο θα καταλήξει είτε σε έναν χρονοβόρο διάλογο κωφών 
είτε σε νέο αδιέξοδο είτε σε τουρκική λύση. 

Όπως ανέλυσα σε σειρά άρθρων μου, στην περίπτωση 
της Κύπρου, δεν υφίστανται οι απαραίτητες βασικές προϋπο-
θέσεις για ένα βιώσιμο ομοσπονδιακό κράτος.   

Παρά τη δημιουργηθείσα εντύπωση για πρόοδο, δεν 
φαίνεται, τουλάχιστο σε μας, τους μη ενημερωμένους με τα 
τεκταινόμενα στο παρασκήνιο, σύγκλιση ως προς  ουσιώδη 
ζητήματα που η επίλυσή τους  αποτελεί προϋπόθεση, εκ των 
ων ουκ άνευ,  για μια βιώσιμη λύση του Κυπριακού.   

Στις συνομιλίες στο Μοντ Πελεράν αποδείχθηκε, για 
μια ακόμη φορά, ότι η επίτευξη μιας βιώσιμης λύσης δεν θα 
εξαρτηθεί από την οποιανδήποτε «καλή θέληση» των ηγετών 
των δυο κοινοτήτων αλλά, αποκλειστικά, από τις προθέσεις 
της Τουρκίας οι οποίες, προς το παρόν τουλάχιστον, δεν δεί-
χνουν να αλλάζουν. Μετέβησαν οι ηγέτες των δυο κοινοτήτων 
στο Μοντ Πελεράν για να διαπραγματευτούν, απομονωμένοι, 
τα κριτήρια στο εδαφικό και να αποτυπώσουν τη συμφωνία σ’ 
αυτά σε χάρτη. Δεν κατέληξαν σε τελική συμφωνία για τον 

απλούστατο λόγο ότι και στο εδαφικό τον κύριο λόγο έχει η 
Τουρκία, αφού αυτή είναι που κατέλαβε τα εδάφη και μόνο 
αυτή μπορεί να τα επιστρέψει, όταν θα ικανοποιηθεί από μια 
τελική συμφωνία που θα ικανοποιεί τους στόχους της. Σε κάθε 
περίπτωση, έχω την άποψη ότι δίδεται μια υπερβάλλουσα 
σημασία στο εδαφικό και το περιουσιακό. Μπορεί να είναι 
σημαντικά τα θέματα του περιουσιακού και του εδαφικού,  
γιατί έχουν σχέση με θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα των 
πολιτών του κράτους που θα δημιουργηθεί, αλλά δεν άπτονται 
της βιωσιμότητας της λύσης που θα προκύψει. Η βιωσιμότητα 
της λύσης εξαρτάται, σε μεγάλο βαθμό, από τη λειτουργικό-
τητα του κράτους που θα προνοείται στη λύση που θα συμφω-
νηθεί. Μια λύση τουρκικών προδιαγραφών, που θα προβλέπει 
την κατάλυση της Κυπριακής Δημοκρατίας και τη διαδοχή της 
από ένα θνησιγενές δυσλειτουργικό κρατικό μόρφωμα και  
αναγνώριση επεμβατικών δικαιωμάτων στην Τουρκία, θα 
επιτρέψει στην τελευταία, όταν βρει κατάλληλες τις συνθήκες, 
να καταλάβει, όχι μόνο τα εδάφη που θα επιστραφούν, αλλά 
και ολόκληρη την Κύπρο. Τις ευκαιρίες για τη δημιουργία 
τέτοιων συνθηκών, θα τις παράσχει στην Τουρκία η μη λει-
τουργικότητα της λύσης. 

Στη λύση που μαγειρεύεται με βάση τη συνταγή που 
αναγράφεται στην «κοινή διακήρυξη» της 11/2/2014 και η οποία, 
στην πραγματικότητα, είναι αντιγραφή αυτής του περιβόητου 
σχεδίου Ανάν, η Τουρκία επιχειρεί να επιτύχει αυτούς τους 
στόχους. Αν οι συνομιλίες συνεχιστούν με βάση αυτήν την 
«πεπατημένη» φιλοσοφία θα οδηγηθούν είτε σε οριστικό ναυ-
άγιο, με παρεπόμενο την προσάρτηση ή την «ταϊβανοποίηση» 

των κατεχομένων είτε σε  μια λύση για ένα νέο κράτος που καμιά 
σχέση δεν θα μπορεί να έχει με σύγχρονο κράτος μιας χώρας-μέ-
λους της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Πέραν τούτου, αν οι συνο-
μιλίες καταλήξουν σε μια τέτοια «λύση», η διζωνική δικοινοτική 
Κύπρος θα αποτελέσει τα εφαλτήριο για την Τουρκία, ένα κράτος 
εκτός ΕΕ, να έχει λόγο στις ευρωπαϊκές αποφάσεις και, κυρίως, 
αυτές που την αφορούν, μέσω της τουρκοκυπριακές συνιστώσας 
πολιτείας. 

Εύχομαι να μην επαληθευθούν οι φόβοι που διατύπωσα 
σε πρόσφατο άρθρο μου για «ευφορία από μια θεαματική τουρ-
κική ‘‘υποχώρηση’’, ώστε η ηγεσία μας να μην έχει άλλη επιλογή 
παρά να οδηγηθεί, πανηγυρίζουσα, στην υποταγή στις τουρκικές 
επεκτατικές ορέξεις». (Βλ. άρθρο στον «Φ» υπό τον τίτλο «Γιατί 

μια λύση Ομοσπονδίας δεν είναι βιώσιμη;», ημερ. 9/10/2016).   
Είναι καιρός –έστω και τη δωδεκάτη– η πολιτική ηγεσία 

του τόπου να απεγκλωβιστεί από το «σύνδρομο της αυτοδικαί-
ωσης» για τα όσα υποστήριξε το 2004 και, αφού προβεί σε μια 
σωστή αξιολόγηση των νέων δεδομένων που διαμορφώνονται 
στη χώρα μας και στην περιοχή μας, να επιδιώξει τη διαμόρφωση 
μιας νέας διαπραγματευτικής βάσης. 

Σήμερα, στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου εκτυ-
λίσσεται μια ριζική και πρωτοφανής γεωπολιτική και ενεργειακή 
αναδιάταξη και η εμπλοκή των συμφερόντων είναι τεραστίων 
διαστάσεων. Οι εξελίξεις αυτές έχουν αναβαθμίσει τον γεωστρα-
τηγικό ρόλο της Κυπριακής Δημοκρατίας, ενός μέλους της ΕΕ 
με την διεθνώς αναγνωρισμένη ΑΟΖ της. 

ΦΩΤΟ: Γ. ΝΗΣΙΩΤΗΣ


